

**ПОДПРОГРАММА
оздоровительного лагеря «Смена»
на летний период 2025 года**

Оздоровительный лагерь "Смена" является с 2006 года структурным подразделением муниципального автономного учреждения дополнительного образования "Рязанский городской Дворец детского творчества", функционирует в летний период.

В 2025 году в ОЛ "Смена" запланированы 4 смены: 1, 2, 3 смены продолжительностью 21 день, 4 смена - 18 дней.

На протяжении многих лет основной особенностью работы лагеря является организация работы профильных отрядов, в которых принимают участие группы детей, представляющие спортивные и творческие коллективы города Рязани. При разработке каждой смены учитываются особенности контингента и соблюдается принцип совместного планирования. Планирование деятельности сезона в целом и каждой смены основывается на принципе выполнения задач, которые ставит перед системой организации детского отдыха руководство страны и региона, и посвящения важнейшим датам и событиям года и сохранения лучших традиций лагеря.

В основу игровой модели летнего сезона 2025 года в ОЛ "Смена" положена идея максимального использования форм и методов работы с временным детским коллективом для патриотического и нравственного воспитания, приобщения детей к ценностям и традициям семьи, формированию ценностного отношения к таким понятиям, как Родина и природа, человек и дружба, здоровье и спорт, культура и красота. Именно эти понятия составляют воспитательную опору для четырех смен сезона 2025 года и объединяются в названиях смен и проектов словом "легенда". Выбор данного лейтмотива выбран с учетом важности памятных дат, юбилеев, событий, которые будут проходить и отмечаться в 2025 году в стране и регионе.

Название игровой модели сезона 2025 года: "Легенды лагеря "Смена".

Под понятием "легенда" подразумеваются: события, факты, составляющие историческую, культурную, научную, спортивную гордость нашей страны и региона; исторические личности (защитники Родины, деятели культуры, ученые, спортсмены), которые являются примером для детей и молодежи;; дети и сотрудники лагеря, как много лет приезжающие в лагерь, так и впервые попавшие в ОЛ "Смена", чтобы стать частью его истории;

мероприятия, проекты и акции, которые проходят в лагере традиционно, и активности, которые включаются специально в соответствии с тематикой смены.

Цель: приобщение детей и подростков к патриотическим и нравственным ценностям через проектную деятельность в условиях оздоровительного лагеря.

Воспитанникам лагеря в составе профильных отрядов предлагается стать участниками смены, продолжая процесс социализации, спортивного и творческого совершенствования, приобретая и открывая для себя новые навыки и умения в различных направлениях. В каждой смене, согласно плану работы, предполагается проведение мероприятий, тематических дней, подготовка проектов в соответствии с направлениями программы. Во всех сменах проходят, как традиционные мероприятия (игра-знакомство "Сменоведение", добровольческая акция "Подарок "Смене", традиционный конкурс талантов "РекордСмены", внутрилагерные спортивные соревнования "Смениада", экологическая акция «Всё начинается с семьи» и другие), так и специально разработанные мероприятия, акции, конкурсы, соответствующие тематике и календарю каждого сезона (тематические часы, посвященные памятным датам, «Легендарный календарь», клуб выходного дня детей и родителей «Остров семейных сокровищ», Киноклуб «Смена» в честь 100-летия Мосфильма, совместные проекты с учреждениями в рамках договора о сетевом взаимодействии и другие).

В условиях детского лагеря игровая модель "Легенды лагеря "Смена"" позволяет максимально "включить" детей в активную деятельность через обеспечение эстетической взаимосвязи внешних атрибутов смены (символика, оформление) и её внутреннего наполнения, прохождения сквозь всю смену единой идеи, дающей возможность организовать успешное воплощение отрядной работы и общелагерной деятельности, что также немаловажно для развития ребёнка в течение смены и полного использования потенциала программы.

Летняя оздоровительная кампания 2025 года – для тех, кто готов к продолжению работы в формате «модульности», предлагаемом Министерством просвещения Российской Федерации, посвящения сезона Году детского отдыха оздоровления, включению в программу «Дней единых действий», общероссийских проектов, таких, как «Разговоры о важном», ДОЛ-игра «Финансовая грамотность» и др.

Каждую смену в рамках игровой модели формируются *легендарные отряды* (*профильные отряды*), в составе которых дети становятся *сменовцами*. Воспитатели, тренеры, вожатые, педагоги и другие взрослые сотрудники лагеря получают звание *легенда смены*. В начале каждой смены отряды создают символическую *легендарную*

летопись (проект) и наполняют ее в течение смены *легендами (описанием событий и фотоотчетами)*.

В каждом легендарном отряде выбирают:

- название,
- девиз,
- песню,
- легендарный совет (актив отряда);

принимают:

- легендарный календарь (календарный план работы, программу учебно-тренировочных сборов);

оформляют:

- легендарный очаг (оформленное и закреплённое место сбора отряда).

Участвуя в создании и реализации на практике содержания каждой смены, дети получают *легендарные грамоты* - поощрения за коллективные и личные достижения, которые являются оценкой успехов в различных видах деятельности *легендарных отрядов* и каждого *сменовца*. По количеству *легендарных грамот* определяются победители (коллективные и индивидуальные), которым по итогам смен присваивается звание "*легенда смены*".

Система поощрений основана на подведении итогов по различным видам деятельности, которые варьируются в зависимости от особенностей каждой смены и отражаются на общелагерном стенде «*Легенды лагеря «Смена»*». Стенд включает актуальную информацию о ходе смены и рейтинговые таблицы:

- "Легенда о спорте" (*участие в физкультурно-спортивной деятельности*),
- "Легенда о творчестве" (*участие в социально-активных, творческих и интеллектуальных делах*),
- "Легенда о труде" (*участие в трудовой и добровольческой деятельности*).

В течение сезона работает официальная группа в социальной сети "ВКонтакте" ОЛ "Смена"<https://vk.com/public197225516> для отражения деятельности лагеря, информирования родителей (законных представителей) и проведения мероприятий, в том числе, в онлайн-формате.

1 смена (02.06.2025 - 22.06.2025).

Название: «Легенды и были наших побед».

Направленность: социально-гуманитарная.

Девиз: «Гордимся Россией, гордимся страной!»

Добьемся победы – наш клич боевой!»

Игровая модель 1 смены.

Дети, которые приезжают в лагерь, оказываются во временном детском коллективе, одной из целей которого является сплочение детей в единую семью, объединенную общей идеей - беззаветной преданности родной стране. В течение первой смены будет сделан акцент на социализацию детей, сплочение отрядов, погружение их в более глубокое понимание темы патриотизма, нравственных ценностей. Взаимопонимание, интерес к традициям, обычаям, культуре народов, гордость за свою страну - о важности этих качеств и социальной потребности в них ещё раз узнают ребята в процессе подготовки и проведения конкурсных и зрелищных мероприятий. Сохранение и передача традиций и культуры многонациональной России, накопление исторических знаний и духовного опыта положены в основу первой смены, на время проведения которой приходятся ряд исторических дат, имеющих важное значение в воспитании патриотизма, расширении знаний о знаменитых личностях, составляющих гордость России, объединяющих всех россиян: 226-летие со дня рождения А.С. Пушкина, День России, День Памяти и Скорби. В течение смены ребята день за днем погружаются в исторические события и даты, принимая участие в мероприятиях, проектах и акциях.

По итогам смены "Легенды и были наших побед" каждый легендарный отряд готовит проект - коллективную летопись (альбом, газету, презентацию, фотоотчет и др. – по выбору) с одноименным названием и защищают его. Сменовцы, проявившие наибольшую активность, интерес, инициативу в воплощении задач программы первой смены получают звание «Легенда смены».

Участники смены - профильные отряды СДЮСШОР «Антей» (тренеры Бузилкин А.Н., Самохвалов В.В. - греко-римская борьба),
СШОР «Юпитер» (тренеры Гаврюшин Ю.А., Гришакин К.В. - самбо, Алексаньянц В.В., Шамхалова Л.М. - каратэ, Борискин С.А., Горинский Я.А. - самбо), МАУДО «РГДДТ» (педагог Паршина Н.В. - КСДП «Лидер»).

Ключевые мероприятия смены:

- 06.06.25 - Тематический день "Солнце русской поэзии";
- 12.06.25 - Спортивно-творческий праздник «Судьба и Родина едины»;
- 14.06.25 – Клуб выходного дня детей и родителей "Остров семейных сокровищ";
- 16.06.25 - Проект «Мы за жизнь» по отрядам с КСДП «Лидер»;

21.06.25 - Военно-патриотическая акция "Свеча Памяти. Завтра была война".

2 смена (24.06.2025 - 14.07.2025)

Название: «Легенды расскажут, какими мы были».

Направленность: физкультурно-спортивная.

Девиз: «Мы верим твердо в героев спорта».

Игровая модель 2 смены.

Здоровый образ жизни, занятия физкультурой и спортом, продолжение в летний период совершенствования спортивного мастерства являются многолетними традициями ОЛ «Смена». Каждый сезон, каждая смена в лагере — это легенды спорта. За годы проведения профильных смен тысячи ребят прошли этапы спортивного становления от первых шагов до крупных побед и мастерства. В течение второй смены будут проходить занятия профильных отрядов, соревновательные мероприятия в рамках XI межлагерных спортивно-творческих соревнований «Лагериада-2025», мастер-классы от наставников, просветительские проекты, направленные на изучение истории мирового и регионального спорта.

На участие в «Лагериаде» подают заявки команды оздоровительных лагерей Рязанской области, чтобы принять участие в турнирах по футболу, стритболу, пионерболу, силовому троеборью. В программу соревнований входят также эстафеты «Пионерские старты», конкурс «Группа поддержки» и викторина «Знатоки спорта». По результатам подводятся итоги по каждому виду соревнований и выявляется сборная-победитель «Лагериады». Сборная команда лагеря «Смена» формируется по итогам участия ребят во внутрилагерных соревнованиях в рамках «Смениады-2025».

Во второй и других сменах продолжится традиция проведения соревнований между командами детей и родителей в рамках Клуба выходного дня детей и родителей «Остров семейных сокровищ»: соревнования и матчи по волейболу между сборными родителей и детей из отрядов «Самбо» и «Художественная гимнастика», дружеская встреча по футболу между сборными родителей и детей из отрядов «Греко-римская борьба» и другие.

По итогам смены "Легенды расскажут, какими мы были" каждый легендарный отряд готовит проект - коллективную летопись (альбом, газету, презентацию, фотоотчет и др. – по выбору) с одноименным названием и защищает его. Сменовцы, проявившие наибольшую активность, интерес, инициативу в воплощении программы второй смены получают звание «Легенда смены».

Участники смены - профильные отряды муниципального культурного центра (тренер Рюмина Е.Н.- спортивные танцы),
МБОУ «Школа № 15» (руководитель Медынская Е.Ю. - ансамбль танца «Мед»),
СДЮСШ «Витязь» (тренер Брагин Р.Е. – самбо),
МАУДО «РГДДТ» (тренеры Коробкова М.М., Фирсова О.М., Щербатова В.В. - художественная гимнастика,
СДЮСШОР «Антей» (тренер Макаров С.Н. - греко-римская борьба),
МАУДО «РГДДТ» (руководитель Орехова Е.Г. - Образцовый театр танца «Импульс»).

Ключевые мероприятия 2 смены:

- 27.06.25 - Игра-путешествие "Эту песню запевает молодежь";
- 3-7.07.25 - XI межлагерные спортивно-творческие соревнования "Лагериада-2025";
- 08.07.25 - Общелагерный праздник «Мир семьи равно мир любви»;
- 12.07.25 - Прощальный концерт «По страницам истории СпортСмены».

3 смена (16.07.2025 - 05.08.2025).

Название: «Легенды заповедного края».

Направленность: социально-гуманитарная.

Девиз: «Смена» любит край родной, бережет природу».

Игровая модель 3 смены.

ОЛ «Смена» находится в живописном месте поселка Солотча. Сосновый бор, окружающий лагерь, и сама экосистема территории «Смены» являются важными воспитывающими факторами. Мир природы — это наша планета, родные с детства места, уголки нашей земли, куда мы попадаем в течение жизни, и куда хочется возвращаться, а вместе с тем, это каждый человек как составляющая мира природы. В течение смены посредством знакомства с биографией великих личностей, со значимыми событиями ребята будут знакомиться с интересными историческими фактами, тайнами природы нашей и региона, попробовав себя в роли краеведов, исследователей, экспертов, экскурсоводов, организаторов экологических акций. В течение смены ребятам предстоит прочувствовать взаимосвязь природы и народных традиций на примере запланированных проектов: познавательная игра "Тайны природы", игра-путешествие «Тропа Паустовского», познавательная экскурсия «Вокруг «Смены» и другие.

Особую значимость во все времена, а сейчас, когда идет специальная военная операция, еще в большей степени важно говорить об уроженцах родного края, которые являются нашей гордостью и примером для подражания. Прочувствовать и понять цену подвига наших земляков помогают ставшие традиционными встречи с курсантами РВВДКУ им. генерала Маргелова, творческие вечера вокального ансамбля «Крылатая пехота», которые планируются в течение третьей смены в

честь Дня воздушно-десантных войск и Дня города в Рязани – столицы ВДВ, Новогодней столицы России, отмечающей 930-летие.

По итогам смены "Легенды заповедного края" каждый легендарный отряд готовит проект - коллективную летопись (альбом, газету, презентацию, фотоотчет и др. – по выбору) с одноименным названием и защищает его. Сменовцы, проявившие наибольшую активность, интерес, инициативу в воплощении задач программы третьей смены получают звание «Легенда смены».

Участники смены - профильные отряды СДЮСШОР «Комета»

(тренеры Филин В.В., Мартынов Ю.Е., Попов А.Н., Строилов С.В., Бодько С.П. - дзюдо),

МАУДО «РГДДТ» (руководитель Кочеткова О.М. - Образцовый ансамбль танца «Своя компания», руководитель Наумкина М.В. - объединение «Стрельба из лука»).

Ключевые мероприятия 3 смены:

20.07.25 - Познавательная игра "Тайны природы";

21.07.25 - Игра-путешествие «Тропа Паустовского»;

27.07.25 - Презентация «История ВМФ России»;

02.08.25- Праздник в честь Дня ВДВ России «Рязань - столица ВДВ».

4 смена (07.08.2025 - 24.08.2025)

Название смены: «Творчество рождает легенды».

Направленность смены: художественная.

Девиз: "В нашей «Смене» день за днем все мы творчеством живем!»

Игровая модель 4 смены.

ОЛ «Смена» является лагерем, на сцене которого выступали и проводили летние каникулы многие творческие коллективы города Рязани. Возможность в летний период продолжать начатое в течение учебного года, воспользоваться возможностью для создания новых номеров и постановок, задумать и осуществить совместные проекты, вовлечь в творческий процесс всех без исключения ребят лагеря — это легенды «Смены» на реальной основе. Последние дни августа - настоящий звездопад перед учебным годом, когда отряды творят, вдохновляясь и накапливая энергию на предстоящий учебный сезон, участие в фестивалях, конкурсах, предлагая идеи для воплощения под руководством

наставников, — это залог сохранения и приумножения культурного наследия Рязанского края и всей России. В течение смены все профильные отряды становятся единым творческим пространством, обмениваясь своими талантами и идеями. Этому способствуют мероприятия в соответствии с календарным планом, а порой, и проекты, которые зарождаются в процессе творческой деятельности: спортивно-творческое путешествие по профильным отрядам "В гостях у...", Вечер песни «С «Русскими узорами», познавательная игра «В символах России - история страны» и другие.

По итогам смены "Творчество рождает легенды" каждый легендарный отряд готовит проект - коллективную летопись (альбом, газету, презентацию, фотоотчет и др. – по выбору) с одноименным названием и защищает его. Сменовцы, проявившие наибольшую активность, интерес, инициативу в воплощении задач программы четвертой смены получают звание «Легенда смены».

Участники смены - профильные отряды СДЮСШОР «Комета»
тренеры Филин В.В., Мартьянов Ю.Е., Попов А.Н., Строилов С.В. - дзюдо),
МБОУ «Школа № 15» (руководитель Медынская Е.Ю. - ансамбль танца «Мед»),
СДЮСШ «Витязь» (тренер Брагин Р.Е. - самбо),
МАУДО «РГДДТ» (руководитель Шарова И.И. - Образцовый ансамбль танца «Верес»),
МАУДО «РГДДТ» (руководители Кузнецов В.В., Кузнецова Н.А. - Образцовый ансамбль русской песни «Русские узоры»).
СШОР «Юпитер» (тренеры Гаврюшин Ю.А., Гришакин К.В. - самбо).

Ключевые мероприятия смены:

- 14.08.25 - Выставка проектов «Город поднимается родной», посвященная 930-летию города Рязани;
- 16.08.25 - Конкурсная программа для мальчиков и девочек «Сударь и сударушка»;
- 19.08.25 - Конкурс творческих проектов «Напиши свою легенду»;
- 22.08.25 - Праздник «Взвейся, триколор России!».

В летний период 2025 года в ОЛ "Смена" дети будут участвовать в образовательных мастер-классах и осваивать дополнительные общеобразовательные общеразвивающие краткосрочные программы.

Учитывая особенность лагеря с точки зрения участия в программе профильных отрядов спортивной направленности, течение летнего сезона 2025 года в план ОЛ "Смена" включены презентации разных видов спорта, мастер-классы выдающихся спортсменов, тестирование уровня физической подготовленности детей (выполнение нормативов комплекса «Готов к труду и обороне») в соответствии с программой физкультурно-оздоровительной деятельности.

1 смена

- Спортивно-творческий праздник "Судьба и Родина едины",
- Акция "ГТО – это сила",
- Общелагерные соревнования "Смениада – 2025",
- Презентация "Рязанцы- олимпийцы",
- Мастер-класс заслуженного тренера России по самбо Гаврюшина Юрия Александровича.

2 смена

- Межлагерные спортивно-творческие соревнования "Лагериада-2025",
- Акция "ГТО – это сила",
- Общелагерные соревнования "Смениада – 2025",
- Презентация "Россия спортивная",
- Мастер-класс Заслуженного тренера России по художественной гимнастике Коробковой Марины Михайловны.

3 смена

- Общелагерные соревнования "Смениада – 2025",
- Акция "ГТО – это сила",
- Мастер-класс тренера высшей квалификационной категории по волейболу Гвоздиковой Ольги Владимировны,
- Мастер-класс по спортивному метанию ножа от чемпионки мира Барыковой О.В.

4 смена

- Всероссийский День физкультурника «Спорт и творчество единды»,
- Акция "ГТО – это сила",
- Общелагерные соревнования "Смениада – 2025",
- Спортивно-творческое путешествие по профильным отрядам "В гостях у...",

- Мастер-класс Заслуженного тренера России по дзюдо Попова Андрея Николаевича.

Каждая лагерная смена строится в соответствии с календарным графиком (планом-сеткой), расписанием мастер-классов и занятий по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим краткосрочным программам, планом мероприятий в рамках сетевого взаимодействия и сотрудничества с РВДКУ им. маршала Маргелова, РОНУБ им. Горького, Рязанским Дворцом молодежи, Мемориальным комплексом «Музей-усадьба академика И.П. Павлова».

В случае возникновения форсмажорных ситуаций (погода, транспорт, состояние здоровья и т.д.) администрация лагеря вносит корректизы с целью полноценного наполнения дня и обеспечения основных направлений деятельности:

- оздоровление воспитанников;
- повышение уровня спортивной подготовки и творческого развития посредством организации работы профильных отрядов;
- обеспечение безопасной среды;
- социализация воспитанников;
- нравственно – патриотическое воспитание;
- экологическое воспитание;
- эстетическое воспитание;
- познавательная и интеллектуальная деятельность;
- реализация и раскрытие индивидуальных способностей воспитанников.